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RÓWNANIE REGRESJI
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PRÓBA DANYCH

1. Zmienna niezależna

2. Zmienna zależna, rozkład ciągły

MASA
CIAŁA

ZAW. 
TŁUSZCZU
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67 23

masa_ciała19.057.11tluszcz +=

R2 0.94

=

94% zmienności zawartości tłuszczu 
jest wyjaśnione przez zmienność masy 
ciała



RÓWNANIE REGRESJI

Co należy sprawdzić w równaniu regresji?

kryterium LINE:

• Linearity → zależność E ( Y | X ) jest liniowa w stosunku do X

• Independence → yi są niezależne od siebie

• Normality → Y pochodzi z rozkładu normalnego

• Equal variance → wariancja Y jest niezależna od X



BŁEDY

( ) iii eyy =− ˆ

1. Wartości błędów

2. Wartości reszt

3. Residuals

4. https://stattrek.com/regression/residual-analysis.aspx?Tutorial=reg

Jak sprawdzić kryterium LINE?



HISTOGRAM → SPRAWDZENIE 
ROZKŁADU WARTOŚCI BŁĘDÓW
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TEST ZGODNOŚCI Z ROZKŁADEM 
NORMALNYM

• np. test Kolmogorova-Smirnova

• H0: rozkłady są zgodne, H1: rozkłady nie są zgodne

• …

• 𝐷 = 𝑚𝑎𝑥𝑥 𝐹𝑒𝑥𝑝 𝑥 − 𝐹𝑜𝑏𝑠 𝑥

𝐹𝑒𝑥𝑝 𝑥 - dystrybuanta rozkładu teoretycznego np. N(0,1)

𝐹𝑜𝑏𝑠 𝑥 - empiryczna dystrybuanta rozkładu porównywanego

• Wartość krytyczna dla 𝛼𝑚𝑎𝑥 = 0.05 wynosi 
1.36

𝑛
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Zastosować transformację „y”:

• 𝑦

• ln 𝑦

•
1

𝑦



QQPLOT – SPRAWDZENIE 
ROZKŁADU WARTOŚCI BŁĘDÓW



DOBRE DOPASOWANIE

Rozkład zgodny z N(0,1)

kwantyle N(0,1)

kwantyle rozkładu 
wartości błędów



ZŁE DOPASOWANIE

Rozkłady nie są zgodne



BŁĄD X PRZEWIDZIANY „Y” → JAKOŚĆ 
DOPASOWANIA REGRESJI

DOBRE DOPASOWANIE

Brak trendu
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BŁĄD X PRZEWIDZIANY „Y” → JAKOŚĆ 
DOPASOWANIA REGRESJI
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ZŁE DOPASOWANIE

Błąd nie jest losowy, wzrasta wraz ze wzrostem „y”

Zastosować: regresję ważoną, transformację "y"



BŁĄD X PRZEWIDZIANY „Y” → JAKOŚĆ 
DOPASOWANIA REGRESJI

ZŁE DOPASOWANIE

Błąd nie jest losowy względem „y”

Zastosować inne / dodatkowe zmienne niezależne
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BŁĄD X PRZEWIDZIANY „Y” → JAKOŚĆ 
DOPASOWANIA REGRESJI
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ZŁE DOPASOWANIE

Błąd nie jest losowy względem „y”

Zastosować inne / dodatkowe zmienne niezależne



BŁĄD X PRZEWIDZIANY „Y” → JAKOŚĆ 
DOPASOWANIA REGRESJI

ODSTAJĄCE OBSERWACJE

• Mają duży wpływ na estymatory wsp. równania regresji

• Sprawdzić dane - błędna wartość 

- 2.0

- 1.0

 0.0

 1.0

 2.0

 3.0

 4.0

0 0.2 0.4 0.6 0.8 1 1.2 1.4 1.6 1.8 2

e

przewidziane y / zmienna niezależna



HISTOGRAM
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REGRESJA LOGISTYCZNA
zmienność "y"

wyjaśniona przez równanie 
regresji

zaobserwowana
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jaka część 
obserwowanej 
zmienności została 
wyjaśniona przez 
równanie regresji

  2~loglog2 pnobsr LLD −−−= 



DOPASOWANIE REGRESJI 
NIELINIOWEJ

nacisk
ilość

całkow.
ilość

uszkod.

2500 50 10

2700 70 17

...

4300 65 51

1. aMAX = 0.05

2. D=0.3719 ~2
(10-2)st.sw.

3. aT = 0.999957

4. H0

5. Dobre dopasowanie równania regresji

( ) x
p

p
001548.0340.5

1
logplogit +−=

−
=



DOPASOWANIE REGRESJI 
NIELINIOWEJ - BŁĘDY

• Zależne od liczby obserwacji( ) ( )2,0ˆ
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• Błędy skorygowane na odchylenie stand.

• Błędy = reszty Pearson’a
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